≥新华社

北农

1 京 日 报 日 报

2023年10月17日 星期二 责编/郭寿权 美编/建隆 校对/凌美

黑稻、多年生稻、巨型稻……

知多少。



云南省农科院粮 作所的研究人员在巨

10月16日是世界粮食日,本周是我国粮食安全 宣传周,主题是"践行大食物观 保障粮食安全"

水稻是我国重要的粮食作物,也是亚洲近 90%人口的主要粮食作物。依托良好的资源条件, 在多方努力下,云南在不同海拔、不同地域生产出 黑稻、多年生稻、巨型稻等多种水稻。

多年生稻 割一次长一次

"黑稻产量低,但口感 好、营养丰富。"云南省维 西傈僳族自治县攀天阁乡 皆菊村村委会主任和正华 说,村里的黑稻种植海拔 超过2600米,是世界海拔 最高的稻作区之一

黑稻是当地的老品 种,今年村里种植了937亩 黑稻,目前已进入收获 期。和正华说,皆菊村的 黑稻平均亩产在350斤至 400斤,黑稻的大米市场价 格每斤约11元。

在云南省新平县一片 抽穗的稻田里,云南大学 胡凤益教授团队正对多年 生稻进行生长观察。

稻田里的多年生稻, 看似与普通水稻无异,实 则有着不同的性状。多年 生稻根系更发达,生命力 更强。普通的再生稻在稻 子收割后,再生苗是从地

上茎秆腋芽长出来,而多 年生稻的再生苗是从地下 茎腋芽发出来。

在云南省科技计划等 项目的支持下,胡凤益团 队联合相关单位艰苦探 索,发明了利用长雄野生 稻无性繁殖特性培育多年 生稻的方法,建立了多年 生稻理论体系,正在创新 集成多年生稻优质高产高 效生产技术体系。

"这是2016年种的水 稻,至今已收割13次。简单 来说,多年生稻割一次长一 次。"胡凤益说,多年生稻只 需栽种一次,从第二年(季) 起无需犁田耙地、买种子、 播种育秧和移栽,只要田间 管理就可实现多年的稻作 生产,可连续收割两季或通 过越冬后收割几年。目前, 多年生稻单年两季的亩产 最高超过1000公斤。

"身高"可达2.2米 巨型稻

"毫秕"是云南芒市遮 放镇的传统高秆水稻品种, 也是"遮放贡米"的代表性 品种。

遮放贡米色泽白润如 玉、米饭清香可口,德宏遮 放贡米集团有限公司顾问 孙全礼介绍,这些高秆水稻 平均"身高"约2.4米。

除了传统的高秆水稻 品种,科学家也在积极选 育高秆水稻新品种。在巨 型稻收割前,云南省农业 科学院粮食作物研究所所 长李小林走进稻田,对水 稻根系进行观察取样,并 站在比他还高的水稻旁拍 照存答。

粮作所的团队正对6 个品系的巨型稻进行试验 试种,试种面积约100亩。 李小林介绍,这些品系的巨 型稻株高从 1.63 米至 2.2 米,穗粒数最高超过600, 茎秆直径在0.8厘米左右, 最高亩产超过830公斤。

"云南有优异的种质资 源,巨型稻的米质也非常 好。"李小林说,他们通过常 规育种方式,在云南不同区 域进行品系试种,满足不同 生态气候的需求。

□揭秘

水稻育种领域又一次革命

像种果树一样种水稻

能否创制出像果树、 甘蔗一样的稻作新类型, 即多年生稻,实现种植一 次连续收获多年?这听 起来有些像天方夜谭,却 被云南大学胡凤益研究 团队成功实现。

去年12月,国际权威 学术期刊《科学》杂志公 布"2022年度十大科学突 破",胡凤益团队创制的 多年生稻研究成果入选 该榜单,成为中国唯一入 选也是农业类唯一入选 的科学突破。



胡凤益教授向记者展 示长雄野生稻的根系特点

多年生长 颠覆传统的耕作周期

上世纪80年代,美国 遗传学家杰克逊率先提出 培育多年生作物的观点, 引起了全球农学家的关注 和思考。如果能让水稻连 续生长好多年,不就能大 大减轻农民的耕作负担了 吗?抱着这样的愿景,科 学家们踏上了前所未有的 探索之旅。上世纪90年 代初,胡凤益进入云南省 农业科学院粮食作物研究 所工作,参与到了多年生 稻的育种研究中。

学者们发现,培育多 年生稻可利用现代栽培稻 与其多年生野生近缘种进 行杂交,将多年生性状转 移到水稻中。

想要通过杂交的手段 让水稻重新拥有多年生长 的"优秀品质",首先要找 到合适的"父母"。野生稻 的地下茎是实现多年生性 的重要器官,可以经受住 严寒的冬天,来年重新发 芽生长。而在已发现的 22个野生稻种里,具有地 下茎的性状的只有4个。 其中,只有来自非洲大陆

的长雄野生稻拥有与水稻 相同的基因组,成为孕育 多年生稻的"最佳亲本"。

但野生稻和水稻属于 不同种,它们还存在着生 殖隔离,"结合"起来并不 容易。1996年,云南省农 科院陶大云研究员挑选出 了泰国优质籼稻"RD23" 作为母本,与父本长雄野 生稻进行杂交试验。通过 幼胚挽救的方式,杂交子 一代F1成功发芽出苗,当 时全球只有三例。

2003年,经过数年的 潜心研究,胡凤益团队终 于弄清楚了野生稻地下茎 无性繁殖和多年生特性的 规律,多年生稻育种的下 一步也有了明确的方向。

如今,曾经的设想已 然成为现实。"多年生稻 23、云大 25、云大 107"等 适应多个生态区的多年生 稻品种已经通过云南省审 定。不用翻耕播种,多年 生稻的地下茎在越冬后就 能够再次生长为新苗,真 正实现"一种多收",完全 颠覆了传统的耕作周期。

种多收 开创轻简的稻作方式

在全国农业技术推广服 务中心的组织下,从2017年 起,多年生稻在云南12个州 市的76个县市区累计种植 20多万亩,在河南、湖北、湖 南、江西、浙江、广东、广西、 贵州等省区,及在"一带一 路"倡议沿线的缅甸、老挝、 柬埔寨、越南、泰国、孟加拉 国、伊朗、乌干达、科特迪 瓦、塞拉利昂等国家进行试 种。其中,云大107经过非 洲乌干达的国家测试和试 验,于2022年通过乌干达的 国家登记认定,意味着多年 生稻可以在乌干达进行商 业化应用,开启了多年生稻 在非洲的应用之门。

多年生稻创制了以"免 耕"和"越冬"为核心的颠覆 性多年生稻轻简化生产技 术,发明了"一种多年生稻 的栽培技术",获国家授权 发明专利。多年生稻生产 方式分为"一种两收"和"一 种多收"两种模式,在受到 越冬期低温影响的稻桩无 法越冬的双季稻区,可以布 局"一种两收"模式,即早稻 收获后,利用稻桩地下茎上 的腋芽快速发新苗,可以安 全再收获晚稻,缓解了双季 稻区早晚稻生产的"双抢" 问题,减少劳动力投入、降 低劳动强度,进而有助于增 加早稻种植面积。 而在

具备越冬 条件的双 季稻区, 可以布局 "一种多 收"模式, 实现一种 多收。通 讨对多年

生稻适宜区域进行初步评 估,在最冷月的月平均温度 不低于13.5℃,越冬期低于 4℃持续不超过5天的稻作 区域,即在中国北纬26°以 南的无霜稻区,多年生稻具 有广泛的应用潜力。

根据团队连续多年的 试种研究,目前培育的多年 生稻品种连续种植4年8 季,平均产量(6.8吨/公顷) 与一年生稻产量(6.7吨/公 顷)相当,但在第5年起由 于杂草等问题,产量开始大 幅度下降,需要重新种植。

多年生稻栽种一次之 后,在后续的几年中,就不 再需要重新种植,即不仅不 需要购买种子,而且省去了 育秧、犁田、耙田、插秧等生 产环节,节省了劳动力的投 入,有效节约了生产成本。 多年生稻有利于稳定南方 小规模稻田(包括梯田)的 生产,有利于恢复双季稻区 的早稻生产(缓解"双抢"时 间紧的矛盾),这不仅有利 于提高农民收入,更有利于 保障国家粮食安全。多年 生稻实现了稻作生产的免 耕栽培,从而有利于生态保 护,尤其是在我国南方梯田 稻区,由于不用重复犁田、 耙田,从而减少用水次数和 用水量,能够减少水资源投 入,防止水土流失。

🥑 日春 茶 业 🏂 RICHUN TEA

真品质 不二价

分类信息

广告热线:泉州0595-22567990 13850753316

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

913505817960690108)不慎遗失圆 形木质公章一枚,现声明作废。

石狮市唯绅贸易有限公司(统一社 码 信 用代

社 会 信 用 代 码: 形、橡胶质公章1枚遗失,声明作废。 1062219910506004542B4,声明作废。 135050310087986,现声明作废。

泉州昊宇妇产医院有限公司不慎!福建铂里恩智能卫浴科技有限公司!晋江市青阳小姜小吃店(统一社会!

司不慎遗失公章一枚,声明作废。一商银行股份有限公司南安仑苍支一2018年11月20日核发的食品经营一

福建省孙世博电子商务有限公司 【(统一社会信用代码:91350503M ACY6A720W)不慎遗失圆形铜质 石狮市龙达服饰有限责任公司(统 - "晋江市佳德装饰工程有限公司"圆 - 云霄县云陵镇陈欢遗失残疾人证:35 - 公 章 一 枚 ,印 章 编 码 :

本人侯国其(350583197******214)兹有一辆福田牌蓝色轻型自卸货车,车牌号,闽CL515C,车辆型号:BJ3042DAPEA-G1,车辆识别代号:LVBV3PDB9EN127697,发动机号码:E36M2E00234,该车已于2020年2月12日协议卖给侯宝川(350583199304052272),对方至今未配合过户且又将该车转卖,本人郑重声明该车所发生的一切交通违法行为均与本人侯国其无关。

2023年10月17日